
mëparshme dhe shprehu angazhimin e 
tij të plotë për zgjidhje gjithëpërfshirëse 
të problemit të Qipros. 
 
Në pajtim me Konkluzionet e miratuara, 
liderët debatuan mbi marrëdhëniet me 
Rusinë dhe i bënë thirrje të marrë 
përgjegjësinë e plotë në sigurimin e 
zbatimit të plotë të marrëveshjeve të 
Minskut.  
 
Këshilli Evropian në konkluzionet e 
miratuara e përshëndeti zbatimin në 
kohë të masave në Bjellorusi dhe 
përsëriti thirrjen e tij për lirimin e 
menjëhershëm të të burgosurve politikë 
dhe dhënien fund të shtypjes së 
shoqërisë civile dhe mediave të 
pavarura. 
 
Liderët e shqyrtuan zbatimin e “Brezi i 
ardhshëm i BE-së“ - plani i mëkëmbjes. 
Komisioni dhe Këshilli i BE-së 
inkurajohen të punojnë në miratimin e 
planeve në mënyrë që vendet anëtare 
të mund të përdorin plotësisht 
financimin për rinovim. Liderët presin 
përparim të shpejtë në reformën 
globale të tatimeve të ndërmarrjeve të 
bazës konsensuale në kuadër të 
G20/OECD. 
 
Kryetari i Këshillit Evropian, Sharl 
Mishel e prezantoi Agjendën indikative 
të liderëve 2021-2022 që është 
programi i punës së Këshillit Evropian 
në mënyrë që t'u përgjigjet sfidave me 
të cilat përballen vendet e BE-së, 
subjektet afariste dhe qytetarët. 
 

https://www.consilium.europa.eu 

Këshilli Evropian në mbledhjen më 24 
dhe 25 qershor 2021 në Bruksel 
debato i  për  migrac ionin dhe 
marrëdhëniet e jashtme. Në agjendën 
e Samitit ishin edhe rimëkëmbja 
ekonomike nga pandemia me Kovid-
19 dhe sfidat për eurozonës. 
Në debatin mbi situatën me 
pandeminë Kovid-19, Këshilli e 
përshëndeti përparimin në vaksinimin 
dhe përm irës im in e s i tuatës 
ep idem io log j ike .  Rëndës ia  e 
marrëveshjes për certifikatën digjitale 
C O V I D  d h e  r e v i z i o n i  i  d y 
rekomandimeve të Këshillit për 
udhëtime u njohën. Këshilli e 
konfirmoi angazhimin e BE-së për 
solidaritetin global si përgjigje ndaj 
pandemisë. 
 
Liderët e BE-së ranë dakord të 
intensif ikojnë partneritetin dhe 
bashkëpunimin me vendet e origjinës 
dhe tranzitit në mënyrë që të 
parandalojnë humbjen e jetëve dhe të 
ulin presionin në kufijtë e Evropës, si 
pjesë e aksionit të jashtëm të BE-së. 
Këshilli i bëri thirrje Komisionit 
Evropian t'i rritë aktivitetet konkrete 
me vendet prioritare të origjinës dhe 
tranzitit dhe të miratojë planet e 
veprimit deri në vjeshtën e këtij viti. 
Komisioni gjithashtu bëri thirrje për 
përdorim më të mirë të të paktën 10% 
të Instrumentit për Fqinjësi, Zhvillim 
dhe Bashkëpunim Ndërkombëtar 
(NDICI), si dhe financim sipas 
instrumenteve të tjera relevante për 
aktivitetet e lidhura me migracionin. 
Këshilli Evropian e riafirmon interesin 
strategjik të BE-së për mjedis të 
qëndrueshëm dhe të sigurt në 
Mesdheun Lindor dhe zhvillimin e 
bashkëpunimit me Turqinë. Liderët e 
përshëndetën de-përshkallëzimin e 
situatës në Mesdheun Lindor dhe e 
theksuan nevojën për të mbajtur atë. 
Këshilli përkujtoi konkluzionet e tij të 
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Sesioni plenar 07-10 qershor 2021 
 
Pas më shumë se 15 muajsh, Parlamenti 
Evropian u mblodh përsëri në Strasburg. 
Në sesionin plenar, eurodeputetët 
miratuan kërkesat e 4 vendeve anëtare 
të BE-së për mbështetje nga Fondi 
Evropian për Përshtatjen e 
Globalizimit(EGF). Gjithsej 3,700 
punëtorë që mbetën pa punë në Belgjikë, 
Finlandë, Gjermani dhe Hollandë do të 
marrin 11.6 milion euro. 
Në debatin e PE-së, eurokomisioneri për 
buxhet dhe administratë Johanes Han 
konfirmoi se Komisioni Evropian do të 
dorëzojë 3 propozime të reja për 
financimin e bazuar në mekanizmin për 
përshtatjen e kufirit të karbonit, tatimit 
digjital dhe sistemit të tregtimit të 
emisioneve të BE-së (të theksuar në  
„udhërrëfyesi për resurse të reja 
personale“). 
Eurodeputetët e miratuan Fondin e ri 
Social Evropian + për të mbështetur të 
rinjtë dhe të varfrit me buxhet prej 88 
miliardë euro. 
Parlamenti Evropian ka miratuar 
pozicionin mbi rezervën e përshtatjes së 
Bregzitit prej 5 miliardë eurosh. 
Me 546 vota, PE-ja miratoi rregullativë të 
re për Certifikatën Digjitale të BE-së për 
Kovid-19, që do të zbatohet nga 1 korriku 
dhe do të jetë në funksion për 12 muaj. 
Certifikata nuk do të jetë parakusht për 
lëvizjen e lirë dhe nuk do të konsiderohet 
pasaportë. Certifikata do të lëshohet 
falas nga autoritetet nacionale dhe do të 
jetë në dispozicion në formatin digjital 
ose në letër me QR-kod.  
Eurodeputetët debatuan mbi rezultatin e 
Samitit Special të mbajtur në maj, me 
kryetarin e Këshillit Evropian, Mishel dhe 
kryetaren e Komisionit Evropian, fon der 
Lajen. Ftuan që vendet anëtare në kohë 
sa më të shkurtër ta zbatojnë Certifikatës 
Digjitale Kovid për të lehtësuar udhëtimet 
tejkufitare. 
Gjatë debatit me komisionerin Valdis 
Dombrovskis dhe sekretarin shtetëror të 
Portugalisë, eurodeputetët iu referuan 
samitit të ardhshëm të G7 dhe temat e 
samitit BE-SHBA më 11 qershor.  
Eurodeputetët me 515 vota miratuan 
rezo lu tën mbi "Strategj inë e 
Biodiversitetit të BE-së 2030: Kthimi i 
natyrës në jetët tona", duke theksuar 

krizën e vazhdueshme të biodiversitetit në 
Evropë dhe në pjesën tjetër të botës.  
Kryetari i PE-së, David Sasoli në 
ceremoninë solemne e ndau çmimin LUX 
2021 për Aleksandar Nanau për filmin  
„Kolektiv“. dokumentar i titulluar sipas një 
klubi të natës në Bukuresht ku në zjarr 
humbën jetën 27 të rinj në vitin 2015 dhe 
u plagosën 180. 
Parlamenti Evropian dha mbështetje për 
Instrumentin e Evropës Globale 
(Instrumenti për Fqinjësinë, Zhvillimin dhe 
Bashkëpunimin Ndërkombëtar), duke 
riafirmuar marrëveshjen e arritur me 
Këshillin në dhjetor 2020. Gjithsej 79.5 
miliardë euro janë dedikuar për zhvillimin, 
fqinjësinë dhe bashkëpunimin 
ndërkombëtar gjatë 7 viteve të ardhshme. 
Fondi do të përdoret për të mbështetur 
zhvillimin e qëndrueshëm në vendet fqinje 
të BE-së, Afrikës, Azisë, Amerikës, 
Paqësorit dhe Karaibeve. 
Në rezolutën e miratuar me 355 vota, PE-
ja propozon të fillojë negociatat për 
anulimin e përkohshëm të Marrëveshjes 
së Patentave të OBT-së për të 
përmirësuar qasjen globale në produktet 
mjekësore të disponueshme në lidhje me 
Kovid-19.  
Në rezolutën e miratuar me 506 vota, 
eurodeputetët vërejnë se instrumenti i ri 
për kushtëzimin e mbrojtjes së buxhetit të 
BE-së është në fuqi nga 1 janari i këtij viti, 
i cili vlen edhe për mjetet e rinovimit. 
Pavarësisht kësaj, Komisioni nuk propozoi 
ndonjë masë sipas rregullave të reja dhe 
nuk e përmbushi afatin e fundit nga 1 
qershori të vendosur nga Parlamenti 
Evropian në rezolutën më 25 mars të këtij 
viti, për të përfunduar udhëzimet për 
zbatimin e rregullativës. Kjo "është bazë e 
mjaftueshme për të ndërmarrë veprime 
juridike sipas nenit 265 të DFEU-së 
kundër Komisionit," theksuan 
eurodeputetët.  

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=326&langId=en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=326&langId=en
https://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=326&langId=en
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv:OJ.LI.2020.433.01.0028.01.ENG#d1e32-44-1
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=uriserv:OJ.LI.2020.433.01.0028.01.ENG#d1e32-44-1
https://cineuropa.org/film/376616/
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Eurodeputetët kanë bërë thirrje për standarde më të 
ashpra të sigurisë sajber të BE-së për pajisjet e lid-
hura, aplikacionet dhe sistemet operative. Rezoluta e 
miratuar kërkon qe deri më vitin 2023 të miratohet 
legjislaci me dispozitat e sigurisë kompjuterike për 
aplikacione, softuer, softuer të instaluar dhe sisteme 
operative. 
Parlamenti Evropian, me 514 vota, miratoi rezolutën 
mbi vlerësimin e vazhdueshëm të planeve kombëtare 
të rimëkëmbjes të paraqitura nga Shtetet Anëtare të 
BE-së në Komision. 
Mbarështimi i kafshëve në kafaz në BE mund të hiqet 
gradualisht deri në vitin 2027, theksuan euro-
deputetët në një rezolutë të miratuar me 558 vota. 
Eurodeputetët miratuan 3 rezoluta mbi situatën e të 
drejtave të njeriut në kufirin Spanjë-Maroko, Rusi dhe 
Sri Lanka. Me Rezolutë të miratuar me 397 vota hid-
het poshtë kontrolli kufitar dhe migracioni nga ana e 
Marokos. Rezoluta e dytë, e miratuar me 564 vota, u 
bën thirrje autoriteteve ruse t'i japin fund të gjitha 
shtypjeve kundër kundërshtarëve politikë dhe të 
përmbahen nga miratimi i ligjit që ndalon personelin 
ose mbështetësit e organizatave të theksuara si "të 
padëshirueshme" të marrin pjesë në zgjedhjet e 
ardhshme. Eurodeputetët riafirmuan kundërshtimin e 
tyre të fortë ndaj zbatimit të vazhdueshëm të Ligjit 
kontraverz për pengimin e terrorizmit në Sri Lanka 
(PTA), i cili u jep autoriteteve të policisë së vendit 
kompetenca të gjera për të kërkuar, arrestuar dhe 
ndaluar të dyshuar civilë. 
Seanca Plenare 23-24 qershor 2021 
"Shkeljet flagrante të sundimit të së drejtës nga ven-
det anëtare duhet të ndëshkohen," theksoi kryetari 
PE D. Sasoli në hapjen e sesionit të dytë plenar në 
Bruksel. Në përputhje me rezolutën e Parlamentit të 
10 qershorit, Sasoli, në një letër me shkrim drejtuar 
Kryetarit të Komisionit, Ursula Fon der Lajen, në bazë 
të Nenit 265 të TFEU, i bëri thirrje Komisionit të sigu-
rojë zbatimin e plotë dhe të drejtpërdrejtë të Rregul-
lores që i vendos rregullt për mbrojtjen e buxhetit të 
BE-së nga shkelja e qeverisjes së të drejtës. 
Eurodeputetët paraqitën pritjet për Këshillin e 
ardhshëm Evropian dhe bënë thirrje për garanci për 
respektimin e të drejtave themelore. Ata bënë thirrje 
për zbatimin e qetë të strategjisë së rimëkëmbjes në 
mënyrë që të përballen me krizën e shkaktuar nga 
Covid-19. 
Parlamenti Evropian miratoi 3 rregullore për të ashtu-
quajturën "Paketa e kohezionit" që mbulon objektivin 
e Bashkëpunimit Territorial Evropian (Interreg), 
Fondin Evropian të Zhvillimit Rajonal dhe Fondin e 
Kohezionit. Paketa përfshin 243 miliardë euro për të 
forcuar kohezionin ekonomik, social dhe territorial të 
BE-së. Të tre rregulloret do të hyjnë në fuqi më 1 kor-
rik të këtij viti. 
Eurodeputetët miratuan Ligjin për klimën me 442 

vota, të dakorduar informalisht me vendet anëtare në 
Prill. Kjo u jep qytetarëve dhe bizneseve evropiane 
sigurinë ligjore dhe parashikueshmërinë e nevo-
jshme për të planifikuar për tranzicionin. Ligji i ri i BE-
së për klimën ngre synimin e BE-së për uljen e eme-
timeve në 2030 nga 40% në të paktën 55%. 
Në një raport të miratuar me 378 vota, eurodeputetët 
u bënë thirrje vendeve anëtare të mbrojnë dhe forco-
jnë më tej shëndetin dhe të drejtat seksuale dhe re-
produktiv të grave. 
Parlamenti Evropian në raportin e tij të miratuar 
mirëpriti angazhimin e B dhe H për të ecur përpara 
në rrugën drejt BE, por bëri thirrje për reforma të 
mëtejshme thelbësore. Eurodeputetët i bënë thirrje 
Këshillit Evropian të vazhdojë të mbështesë perspek-
tivën evropiane të B dh H, "duke përfshirë dërgimin e 
një mesazhi politik pozitiv në dhënien e statusit kan-
didat". 
Vlerësimi i parlamentit për Raportin e Komisionit për 
vitin 2020 për qeverisjen e të drejtës ofron mënyra 
për të përmirësuar mekanizmin për të mbrojtur më 
mirë vlerat evropiane. 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/eu-affairs/20190417STO41782/european-elections-2019-what-s-next-infographic
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Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat Xhaferi 

mori pjesë dhe pati fjalim në Samitin e Dytë të kryetarëve të parla-

menteve të Ballkanit Perëndimor "Parlamenti Evropian-Ballkani Perëndi-

mor", i cili u zhvillua në 28 dhe 29 Qershor 2021 në Bruksel. Në Samit 

morën pjesë Kryetari i Parlamentit Evropian dhe Kryetarët e Parla-

menteve Portugeze dhe Sllovene, Presidenca aktuale dhe e ardhshme e 

Këshillit të BE. Një Deklaratë e përbashkët u miratua në Samit. 

Kryeparlamentari Xhaferi pati fjalim edhe para anëtarëve të Komitetit të 

Punëve të Jashtme (AFET) në PE. 

Më 28 qershor 2021, në margjinat e Samitit "Parlamentit Evropian-

Ballkani Perëndimor, Kryeparlamentari realizoi takim dypalësh me 

Kryetarin e Asamblesë Kombëtare të Republikës së Sllovenisë, Igor 

Zorçiq. 

Më 29 qershor 2021, Kryeparlamentari Xhaferi realizoi takim me 

deputetët e Parlamentit Evropian, Andreas Shider, Ilhan Quçuk dhe 

Marion Valsman. Në takim bashkëbiseduesit u përqëndruan në integrimet 

e shtetit tonë, aktivitetet rrjedhëse në Kuvend dhe aktivitetet e ardhshme 

në lidhje me Dialogun Zhan Mone. 

www.sobranie.mk 

Nr. 63/2020 

Kryeparlamentari Xhaferi më 22 qershor 2021 mori pjesë dhe pati fjalim në 

Sesionin e Tetë Plenar të AP të APEJL të mbajtur nga 21 deri më 23 qershor 

2021 në Antali me temë: "Fqinjët në Evropën Juglindore të bashkuar: For-

cimi i mekanizmave të bashkëpunimit për të ardhmen e sigurisë rajonale". 

Deklaratë e përbashkët u miratua në sesionin plenar. 

Në suaza të Sesionit të Tetë Plenar të AP të APEJL, Xhaferi realizoi takim 

bilateral me Mustafa Shentop, Kryetar i Asamblesë së Madhe Kombëtare të 

Turqisë. Deputetët Pavle Trajanov dhe Husni Ismaili morën pjesë në punën 

e komitetit në seancën e AP të APEJL. 

Grupi drejtues i Kuvendit për Bashkëpunim për Zhvillim Demokratik me 

Parlamentin Suedez më 11 qershor 2021. mbajti një takim virtual me 

Grupin Drejtues të Parlamentit Suedez. Në takim morën pjesë Fadil 

Zendeli, nënkryetar i Kuvendit dhe kryesues i Grupit Drejtues, dhe 

deputetët Martin Kostovski, Halil Snopce, Maja Moracanin, Gordana Silja-

novska-Davkova, Aleksandar Veljanovski, Arta Bilali-Zendeli dhe Arbana 

Pasholi. Takimi u përqëndrua në të kuptuarit e larmisë politike të secilit 

vend dhe kushtet për deputetët bazuar në përkatësinë e tyre me partitë në 

pushtet ose opozitën. 

Në Asamblenë e 57-të të Përgjithshme të Asamblesë Parlamen-

tare të Bashkëpunimit Ekonomik të Detit të Zi, e cila u mbajt virtual-

isht më 22 qershor 2021. Kuvendi u bë anëtari i 13-të i plotë i PAB-

SEK. Në sesioni morën pjesë nënkryetari i Kuvendit, Goran 

Misovski dhe deputetët Lidija Tasevska, shefe e Delegacionit Par-

lamentar në PABSEK dhe Vjollca Ademi, anëtare e Delegacionit. 

https://www.sobranie.mk
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Këshilli Nacional për Eurointegrime në seancën e parë të mbajtur më 7 
qershor 2021, diskutoi për Planin e aktiviteteve të Këshillit Nacional për 
Eurointegrime për periudhën qershor 2021 - qershor 2022 si dhe për 
Perspektivat për integrimin Evropian të vendit përpara Samitit të qershorit 
të Këshillit Evropian. Në seancë, Këshilli me konsensus miratoi Planin e 
Veprimit të Këshillit nacional për eurointegrime për periudhën qershor 
2021-qershor 2022. 
Me rastin e debatit për "Perspektivat për integrimin evropian të vendit në 
pritje të samitit të qershorit të Këshillit Evropian", me konsenus u miratuan 
konkluzione, të cilat u dorëzuan në Kuvend, Qeverinë dhe Delegacionin e 
BE-së. 
Kryetari i Këshillit, Aleksandar Nikolloski theksoi se për një organ i rëndësishëm si Këshilli nacional, bashkëpunimi i 
ngushtë i të gjithë anëtarëve dhe përfaqësuesve është i domosdoshëm për të arritur rolin e tij kryesor. 
Në këtë drejtim, të gjitha partitë politike të përfaqësuara në Kuvend pritet të marrin pjesë në mënyrë aktive dhe të 
krijojnë një klimë për punë konstruktive. 
Nënkryetarja e Këshillit Kombëtar, Sonja Mirakovska theksoi se anëtarësimi në BE-së është një qëllim strategjik 
për vendin dhe i bëri thirrje vendit të fillojë negociatat e anëtarësimit sa më shpejt të jetë e mundur dhe pa vonesë. 
"Shteti i ka përmbushur të gjitha parakushtet dhe sipas shumë shteteve anëtare dhe përfaqësuesve të 
institucioneve të BE-së,ne ndoshta jemi vendi më i përgatitur për të filluar negociatat," tha zëvendëskryeministri i 
ngarkuar me Çështjet Evropiane dhe anëtar i Këshillit, Nikolla Dimitrov  

 AKTIVITETET E KUVENDIT TË LIDHURA ME ÇËSHTJET EVROPIANE   

Delegacioni i Kuvendit në PE të Këshillit të Evropës (PEKE), i përbërë 
nga: Bisera Kostadinovska Stojcevska, zëvendës-shef dhe anëtarët 
Arta Bilalli Zendeli dhe Aleksandar Nikolloski, në seancën e qershorit 
të mbajtur më 22 qershor 2021. në Strasburg,realizuan me Zolt 
Cenger-Zalan (Hungari, EPP / CD). Zenger-Zalan së bashku me Liz 
Kristofersen (Norvegji, SOC) janë emëruar bashkëraportues për 
Maqedoninë e Veriut në PEKE në qershor 2020. 
Në pjesën e Raportit të Progresit midis dy sesioneve të PAKE, 
Aleksandar Nikolloski iu drejtua deputetëve në të cilën iu referua 
raportit të komisionit ad hoc të PAKE-së që monitoroi zgjedhjet në 
Bullgari më 4 prill të këtij viti në kuadër të Misionit Ndërkombëtar të 
Vëzhgimit të Zgjedhjeve. 

Kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, Arbër Ademi më 22 
qershor 2021 pati një takim virtual me Luis Kapolas Santos, Kryetar i 
Komisionit për Çështjet Evropiane i Parlamentit Portugez. Në takim, 
Ademi shprehu mirënjohje për angazhimin e Portugalisë në përpjekjet 
për të gjetur zgjidhje të pranueshme për afrimin midis Shkupit dhe 
Sofjes. Ai theksoi rëndësinë e zgjidhjes së kësaj çështje në zhbllokimin 
e procesit të zgjerimit dhe besueshmërinë e Bashkimit Evropian. 
Komiteti për Çështjet Evropiane në qershor 2021 mbajti tre mbledhje  
në të cilat shqyrtoi disa propozim-ligje që harmonizojnë legjislacionin 
nacional me ligjin e BE-së. 

Delegacioni i Komisionit për Çështjet Evropiane i përbërë nga: Arta Bilali-
Zendeli, Nënkryetare e komisionit dhe anëtarët Lolita Ristova, Monika 
Zajkova, Marija Petrushevska dhe Halil Snopcç, më 20 qershor 2021. 
morën pjesë në takimin e 17-të të Konferencës së Komisioneve 
Parlamentare për Integrime Evropiane/Çështjet e vendeve pjesëmarrëse 
në Procesin e Stabilizim-Asociimit të Evropës Juglindore (KOSAP), të 
mbajtur në mënyrë virtuale.Në takim morën pjesë delegacionet e 
Komisioneve Parlamentare për Integrime Evropiane/Çështje nga 
Shqipëria, Bosnja dhe Hercegovina, Maqedonia e Veriut, Mali i Zi dhe 
Serbia dhe anëtarët e Komitetit të Integrime Evropiane të Parlamentit të 
Kosovës. 



SAMITI I PE - BALLKANI PERËNDIMOR  

Faqe 6 

Kryetarët e Parlamenteve të Ballkanit Perëndimor, së 
bashku me kryetarin e Parlamentit Evropian dhe 
Kryetarët e Parlamenteve Portugeze dhe Sllovene, 
që e përfaqësojnë atë më 28 qershor 2021. brenda 
Samitit të dytë "Parlamenti Evropian - Ballkani 
Perëndimor" nënshkroi një deklaratë të përbashkët 
duke i bërë thirrje Këshillit të BE-së të përmbushë 
premtimet e tij dhe të marrë urgjentisht veprime 
vendimtare për të përshpejtuar procesin e zgjerimit. 
Në deklaratë theksohet perspektiva evropiane dhe 
procesi i pranimit në BE. Zgjerimi mbetet më shumë 
se kurrë një investim gjeostrategjik në Evropë të 
qëndrueshme, të fortë dhe të bashkuar. 
Kryetarët e parlamenteve riafirmuan rolin qendror të 
parlamenteve në procesin e zgjerimit dhe angazhimin 
e bashkëpunimit të përbashkët për të forcuar më tej 
dimensionin parlamentar. 

Në deklaratë: 
- theksohet rëndësia e ekonomisë së tregut funksional 
dhe një tregu të përbashkët rajonal si një gur themel i 
qëndrueshmërisë socio-ekonomik dhe integrimi 
evropian i Ballkanit Perëndimor, 
- theksohet përkushtimi për të lehtësuar zbatimin e 
Planit të Investimeve Ekonomike të KE për Ballkanin 
Perëndimor, 
- Agjenda e Gjelbër për Ballkanin Perëndimor dhe 
forcimi i dixhitalizimit, bashkëpunimi i të rinjve - në 
mënyrë që të sigurohet zhvillim i qëndrueshëm 
ekonomik dhe të arrihen standardet evropiane. 
Parlamentet marrin përsipër të punojnë së bashku me 
Deklaratën për të avancuar legjislacionin dhe për të 
ngritur kapacitetet e komisioneve përkatëse për të 
monitoruar mbrojtjen e mjedisit, përafrimin e 
legjislacionit me zbutjen dhe adaptimin e ndryshimeve 
klimatike në përputhje me Marrëveshjen e Parisit dhe 
Marrëveshjen e Gjelbër Evropiane, në mënyrë të 
barabartë për t'u angazhuar për rritjen e rezistencën e 
rajonit të Ballkanit Perëndimor ndaj ndryshimeve 
klimatike duke zvogëluar praktikat e dëmshme, duke 
parandaluar ndotjen dhe degradimin e lumenjve dhe 
deteve dhe duke zbatuar politika të rrepta të mbrojtjes 
së biodiversitetit. 

 
https://www.europarl.europa.eu/the-president 

Nr. 63/2020 

Komisioni Evropian më 2 qershor 2021 nënshkroi një 
Memorandum Mirëkuptimi me Maqedoninë e Veriut në 
mënyrë që të hapte rrugën për pagesën e ndihmës makro-
financiare prej 80 milion euro. Ky është memorandumi i 
parë i mirëkuptimit i nënshkruar si pjesë e paketës prej 3 
miliardë eurosh. Këto fonde do të jenë në dispozicion në 
formën e kredive afatgjata me kushte shumë të favorshme. 
Fondet do të kontribuojnë në përmirësimin e stabilitetit 
makroekonomik dhe krijimin e hapësirës për alokimin e 
burimeve për të zbutur pasojat serioze negative socio-
ekonomike të pandemisë Covid-19. Programi për 
Maqedoninë E Veriut është në vlerë 160 milion euro. 
Vendimi për të siguruar ndihmë makro-financiare për 

dhjetë vendet në kontekstin e trajtimit të pandemisë Covid-19 u propozua nga Komisioni në 22 Prill dhe u 
miratua nga Këshilli në 25 Maj 2020. 
 

https://euractiv.rs 

NDIHMA MAKROFINANCIARE E MAQEDONISË SË VERIUT 

https://www.europarl.europa.eu/the-president/en/newsroom/sassoli-parliaments-are-key-drivers-of-the-enlargement-process
https://euractiv.rs/7-eu-i-zapadni-balkan/36-vesti/16233-druga-trana-makrofinansijske-pomoi-eu-za-kosovo-crnu-goru-i-s-makedoniju


Në Francë u mbajtën Zgjedhjet rajonale në dy rrethe më 
20 dhe 27 qershor 2021. Partia e Presidentit Francez Em-
manuel Makron fitoi 7% të votave në rrethin e dytë të 
zgjedhjeve rajonale, ndërsa partia populiste e krahut të 
djathtë të "Lidhjes Nacionale" të Marine Le Pen fitoi rreth 
20%. 
Rezultati më i mirë në zgjedhjet rajonale u arrit nga Partia 
Republikane e krahut të djathtë, e cila fitoi besimin e 38% 
të votuesve, e ndjekur nga koalicioni i partive Socialiste 
dhe të Gjelbërta me mbi 30% të votave. Le Pen priste 
shanset më të larta në rajonin Provensa-Alpi- Bregu Azur, 
por rezultatet e votimit treguan se kandidati i saj fitoi 44.2% 
të votave, ndërsa i nominuari Republikan fitoi 55.8%. Në 
rajonin O de France, ku Konservatori Zavie Bertran fitoi me 
një rezultat të konsiderueshëm me 52.7%, përpara kandi-
datit të partisë së "Lidhjes Nacionale" me 25.9% dhe kan-
didatit të Majtë me 21.4% të votave. Në rajonin më të 
pasur dhe më të populluar të Il-de-Frans, i cili përfshin 
gjithashtu Parisin, konservatorja Valerie Pecres fitoi me 
45% të votave. Pas saj janë kandidatët nga të Gjelbrit me 
35% dhe përfaqësuesit nga "Lidhjes Nacionale" dhe 
"Republika në lëvizje" me nga 10% secili. 
 
 
 

Zgjedhjet u shënuan nga një pjesëmarrje jashtëza-
konisht e ulët prej 38% në raundin e parë dhe 
33.7% në raundin e dytë të elektoratit, i cili ka 48 
milion votues me të drejtë vote. 

 
https://www.euronews.com 
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KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

ËSHTË ARRIT MARRËVESHJE PËR TRANSPARENCË TATIMORE 

ZGJEDHJET RAJONALE NË FRANCË- 

Komisioni Evropian dhe Parlamenti Evropian kanë arritur 
marrëveshje mbi rregullat me të cilat kompanitë e mëdha 
shumëkombëshe do të duhet të zbulojnë se sa fitojnë dhe 
sa taksë paguajnë në BE dhe sa në vendet që BE i 
konsideron parajsat e taksave. 
Ligji u propozua nga Komisioni Evropian në vitin 2016 dhe 
është pjesë e përpjekjeve të BE-së për të shmangur 
evazionin fiskal nga kompanitë e mëdha ndërkombëtare. 
Sipas ligjit, korporatat shumëkombëshe me një xhiro 
vjetore prej më shumë se 750 milion euro do të duhet të 
raportojnë fitimet, taksat dhe numrin e punonjësve në 
vendet e BE-së dhe në listën evropiane të "juridiksioneve 
jo-bashkëpunuese" për dy vjet me radhë. 
Të dhënat për taksat e paguara në vendet jo-BE që nuk 
janë në listën e zezë në parajsat tatimore do të sigurohen 
vetëm në formë të përgjithshme, pasi qeveritë anëtare të 
BE-së nuk kanë rënë dakord për një ndarje më të detajuar sipas vendeve. 
Organizata për bamirësi "Oxfam" ka kritikuar shumë prej parajsave të taksave në botë për të mos qenë në listën 
e Bashkimit të "juridiksioneve jo-bashkëpunuese" dhe për këtë arsye shmang mbikëqyrjen. Teksti i marrëveshjes 
duhet të miratohet zyrtarisht nga të dy komitetet e Parlamentit Evropian dhe para seancës plenare të Parlamentit 
dhe Këshillit Evropian. 

https://euractiv.rs 

https://www.euronews.com/2021/06/27/second-round-of-french-regional-elections-takes-place-after-record-low-turnout
https://euractiv.rs/8-eu-prioriteti/137-vesti/16235-sporazum-eu-o-poreskoj-transparentnosti-za-multinacionalne-kompanije
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Nr. 63/2020 

NDIHMA PARAADERUESE  PËR  BALLKANIN PERËNDIMOR  DHE TURQINË 

Këshilli i Bashkimit Evropian më 7 qershor 2021 miratoi 
një rregullore për krijimin e një Fondi të Tranzicionit të 
Drejtë (JTF) me vlerë 17.5 miliardë euro. Qëllimi i rregul-
lores është "ta bëjë tranzicionin e gjelbër të drejtë dhe 
gjithëpërfshirës". 
Fondi do të përfshijë 7.5 miliardë euro për zotimet buxhe-
tore për periudhën 2021-2027 dhe 10 miliardë euro nga 
Instrumenti për Rindërtim 2021-2023. JTF është përqen-
druar në ndërmarrjet e vogla dhe të mesme, fillestarët 
dhe krijimin e ndërmarrjeve të reja. Në rajonet dhe ven-
det anëtare të BE-së ka ndryshime në tranzicionin kli-

matik dhe kapacitetin për t'u marrë me sfidat. JTF synon të parandalojë zgjerimin e hendekut duke investuar në 
territore që duhet të eliminojnë prodhimin dhe përdorimin e qymyrit, linjitit, torfe dhe vajit të shistit ose shndërrimin 
e industrisë shumë ndotëse. Financimi do të bazohet në planet e tranzicionit territorial që do të përgatiten nga 
Shtetet Anëtare së bashku me autoritetet përkatëse lokale dhe rajonale. Planet do të identifikojnë territoret më të 
prekura dhe nevojat e tyre për investime. 
Fondi i Tranzicionit të Drejtë është një nga tre shtyllat e Mekanizmit të Tranzicionit të Drejtë të propozuar si pjesë 
e Marrëveshjes së Gjelbër Evropiane për të siguruar një tranzicion të drejtë. Dy shtyllat e tjera janë garancia e 
buxhetit nën programin InvestEU dhe hua për sektorin publik. 

 
https://eeas.europa.eu 

FONDI I MIRATUAR PËR TRANZICIONIN E GJELBËRT TË BE   

Parlamenti Evropian dhe Këshilli i BE-së më 
02.06.2021. arriti  marrëveshje politike mbi instru-
mentin e ri IPA 3, me buxhet total prej 14.162 mil-
iardë euro për Ballkanin Perëndimor dhe Turqinë, për 
periudhën 2021-2027. 
Instrumenti mbështet vendet kandidate dhe kandidate 
potenciale në reformimin dhe plotësimin e kritereve 
për pranimin në Bashkim. IPA 3 do të sigurojë 
mbështetje në shtatë vitet e ardhshme për 
Shqipërinë, Bosnjën dhe Hercegovinën, Kosovën, 
Malin e Zi, Maqedoninë e Veriut, Serbinë dhe 
Turqinë, në mënyrë retroaktive nga 1 janari 2021. 

"Kjo do të mundësojë përmirësime të performancës dhe 
përparim drejt përparësive kryesore dhe rritjen e fleksi-
bilitetit në përgjigjen ndaj nevojave të reja të partnerëve 
në rrugën e tyre drejt pranimit," theksoi Komisioni Ev-
ropian në  deklaratë. 
Komisioni thekson se IPA 3 do të përqendrohet në 
shpërndarjen "strategjike dhe dinamike" të ndihmës, 
duke dhënë përparësi për sundimin e ligjit dhe respek-
timin e vlerave thelbësore, forcimin e institucioneve de-
mokratike dhe reformën e administratës publike, pro-
movimin e qeverisjes ekonomike dhe reformat e konkur-
rencës. 
Kuadri IPA 3 do të financojë Paketën Evropiane të In-
vestimeve dhe Rimëkëmbjes Ekonomike për Ballkanin 
Perëndimor dhe do të sigurojë koherencë dhe plotësim 
ndërmjet IPA 3 dhe Instrumentit të ri për Fqinjësi, Zhvil-
lim dhe Bashkëpunim Ndërkombëtar (NDICI) me vlerë 
gati 80 miliardë euro. Marrëveshja politike midis Parla-
mentit Evropian dhe Këshillit të BE, bazuar në një pro-
pozim të Komisionit Evropian, do të përkthehet në tek-
stin ligjor, përpara se BE të fillojë miratimin zyrtar të IPA 
3. Miratimi i instrumentit pritet të bëhet në vjeshtën e 
2021. 

 
https://www.consilium.europa.eu 

https://eeas.europa.eu/delegations/chile/99682/climate-neutrality-council-adopts-just-transition-fund_en
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2021/06/02/eu-reaches-provisional-agreement-on-pre-accession-financial-assistance/


VENDIM PËR BURIMET PERSONALE TË BE-së 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 
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Shtetet anëtare të BE-së miratuan vendimin për burimet 
vetanake i cili hyri në fuqi më 01.06.2021. Fondi i 
Rimëkëmbjes nga pandemia është një element kryesor i 
instrumentit të rigjenerimit ekonomik të BE-së  „Next 
Generation EU“. Vendimi parashikon një rritje të shumës 
maksimale prej 0.6% që Bashkimi mund të kërkojë nga 
Shtetet Anëtare për të mbuluar detyrimet e saj financi-
are. Rritja është e përkohshme dhe përdoret vetëm për 
të mbështetur rimëkëmbjen nga pasojat ekonomike të 
pandemisë. Fondi do të ketë 312.5 miliardë euro në 
grante dhe 360 miliardë euro në kredi të parashikuara 
për investime publike dhe reforma sipas planeve kom-
bëtare të rimëkëmbjes dhe qëndrueshmërisë së përgati-
tura nga secili vend anëtar i BE. Planet do të promovojnë 
tranzicione jeshile dhe dixhitale, rritje të qëndrueshme 
dhe qëndrueshmëri dhe do të përfshijnë synime dhe 
kosto të parashikuara. Përfundimi i procesit të ratifikimit 
lejon BE të fillojë huazimin në tregjet e kapitalit që në 
qershor 2021. Para-financimi - gjithsej prej 13% të 
shumës së alokuar për secilin Shtet Anëtar - do t'u vihet 
në dispozicion qeverive nacionale pasi të miratohen 
planet për rimëkëmbjen dhe qëndrueshmërinë e tyre. 
Pasi qeveritë nacionale të paraqesin planet e tyre, KE 
duhet t'i vlerësojë ato brenda dy muajve. Tjetra, Këshilli 
ka katër javë për të miratuar secilin plan me një vendim 

zbatimi. Pjesa tjetër e fondeve do të disbursohen, duke 
marrë parasysh arritjen e fazave dhe objektivave të 
përcaktuara në planet nacionale të rinovimit dhe qën-
drueshmërisë. 

 
https://www.europarl.europa.eu 

Nga 1 qershori 2021. ka filluar funksionimin Zyra e Proku-
rorisë Publike Evropiane (European public prosecutor’s of-
fice-EPPO), e cila do të hetojë krimet kundër buxhetit të BE, 
. Me prokurorinë e parë publike mbi nacionale do të drejto-
het nga prokurorja rumune Laura Kovesi. 22 shtete anëtare 
të BE marrin pjesë në punën e kësaj prokurorie. 
Misioni kryesor i trupit të ri evropian është të mbrojë fondet 
e BE-së nga krimi dhe të jetë në interes të qytetarëve. Zyra 
do të monitorojë se si shpenzohen fondet e alokuara për të 
ndihmuar ekonomitë të dalin nga kriza e shkaktuar nga pan-
demia e Covid-19. 
EPPO do të hetojë dhe ndjekë penalisht autorët e 
mashtrimit në shpenzime dhe të ardhura, mashtrim tatimor 
me vlerë të paktën 10 milion € dhe pastrim parash. Organi i 
ri i BE do të hetojë korrupsionin ose përvetësimin aktiv dhe pasiv që prek interesat financiare të BE dhe ata të përf-
shirë në organizata kriminale të cilët kanë kryer krime kundër buxhetit të BE. Organi i ri i BE do të jetë në gjendje 
të hetojë dhe ndjekë penalisht aktivitete të tjera të paligjshme që janë "të lidhura pazgjidhshmërisht" me shkeljet e 
buxhetit. Zyra do të kryejë hetime dhe procedime penale plotësisht të pavarura nga Komisioni Evropian, institucio-
net dhe organet e tjera të BE-së, si dhe Shtetet Anëtare. 
EPPO do të bashkëpunojë me organe dhe agjenci të tjera të BE-së, të tilla si OLAF, Euroxhust dhe Europol, si dhe 
me autoritetet kompetente të Shteteve Anëtare që nuk marrin pjesë në Prokurorinë Publike Evropiane. EPPO pritet 
të hetojë rreth 3.000 raste në vit. EPPO është themeluar në 2017 dhe do të financohet nga buxheti i BE, me seli në 
Luksemburg. Zyra do të ketë një prokuror nga secili vend pjesëmarrës dhe personel tjetër. Hungaria, Polonia, Ir-
landa, Suedia dhe Danimarka nuk marrin pjesë në EPPO. 
 

https://ec.europa.eu 

PROKURORIA E PARË NACIONALE E BE-së 

https://www.europarl.europa.eu/thinktank/en/document.html?reference=EPRS_BRI%282018%29630265
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/statement_21_2755


RREGULLA PËR HEQJEN E PËRMBAJTJEVE TERRORISTE NË INTERNET 
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Në Bashkimin Evropian më 7 qershor 2021 rregullat për fshirjen 
e përmbajtjes terroriste në internet hynë në fuqi. Platformat e 
internetit do të kenë një orë për të hequr përmbajtjen e 
diskutueshme, pas një raporti nga autoritetet kompetente në 
secilin vend anëtar të BE. Rregullat përfshijnë masa mbrojtëse 
të forta për të siguruar respektimin e plotë të të drejtave 
themelore siç janë liria e shprehjes dhe informacionit. 
Shtetet-anëtare do të jenë në gjendje të sanksionojnë 
mosrespektimin dhe të vendosin për nivelin e ndëshkimeve, të 
cilat do të jenë proporcionale me natyrën e shkeljes dhe 
madhësinë e platformës. Gjobat mund të jenë deri në 4% të 
qarkullimit të platformës. Shtetet anëtare dhe platformat e rrjetit 
që ofrojnë shërbime në BE kanë një vit, deri në qershor 2022 
për të përshtatur proceset e tyre. 
 

https://ec.europa.eu 

AKSION KUNDËR „BANERËT PËR SHFRYTËZIMIN E BISKOTAVE“  

Nr. 63/2020 

Shoqata me qendër në Vjenë, NOYB (None of zour 
business) tha se kishte dërguar më shumë se 500 
ankesa kundër kompanive rreth "terrorit të banerëve të 
biskotave" që e ktheu internetin në një "përvojë 
zhgënjyese për konsumatorët në të gjithë Evropën". 
Shumë nga mesazhet që shfaqen kur një përdorues 
hyn në një faqe në internet duke u kërkuar atyre të 
pranojnë "biskota" nuk janë në përputhje me ligjet e BE
-së, duke përfshirë Rregulloren e Përgjithshme të 
Mbrojtjes së të Dhënave (GDPR), tha grupi i 
aktivistëve. 

Këto mesazhe nuk lejojnë që përdoruesi të përgjigjet me 
"po ose jo" në kërkesën për mbledhjen e të dhënave, siç 
kërkohet nga ligji. 
NOYB tha që banerët shpesh bëhen në një mënyrë që 
është "jashtëzakonisht e komplikuar" që përdoruesi të 
klikojë në ndonjë gjë tjetër përveç opsionit "pranoj". 
Ankesat e para u postuan në 560 faqe në 33 vende, duke 
përfshirë të gjithë anëtarët e Zonës Ekonomike 
Evropiane, përveç Maltës dhe Lihtenshtajnit. 
NOYB do të paraqesë ankesa zyrtare te rregullatorët 
brenda një muaji nëse faqet e internetit nuk ndërmarrin 
hapa për të rregulluar mesazhet për biskota në pajtim me 
ligjet e privatësisë dhe nëse ato nuk ndryshojnë modelin 
e tyre "të pasaktë". 
NOYB njoftoi se ata kanë zhvilluar një sistem të 
automatizuar për njohjen e banerëve të biskotave që 
shkelin rregullat e privatësisë dhe me ndihmën e të cilave 
ata mund të paraqesin deri në 10,000 ankesa në një vit. 
Nëse veprimi i tyre është i suksesshëm, shoqata NOYB 
tha që në muajt e ardhshëm "përdoruesit duhet të shohin 
opsione të thjeshta dhe të qarta" po ose jo "për 
mbledhjen e të dhënave në sa më shumë faqe në 
internet. 
 

https://euractiv.rs 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/mex_21_2883
https://euractiv.rs/11-mediji/193-vesti/16227-evropski-aktivisti-pokrenuli-akciju-protiv-qterora-banera-kolaiaq


Më 3 qershor 2021 hynë në fuqi rregullat e reja për 
kontrollimin e qarkullimit të parave dhe sendeve me 
vlerë  kur  hyjnë  dhe dal in  nga BE. 
Të gjithë udhëtarët që hyjnë ose dalin nga BE duhet të 
plotësojnë një deklaratë nëse mbajnë më shumë se 
10,000 euro ose ekuivalentin e saj në monedha të 
tjera, çeqe udhëtarësh ose kambialë. Komisioni 
Evropian thotë se rregulli i ri është pjesë e përpjekjeve 
të BE-së për të luftuar larjen e parave dhe burimet e 
financimit të terrorizmit. Përkufizimi i "parave të 
gatshme" sipas rregullave të reja është zgjeruar për të 
përfshirë monedha ari dhe sende të tjera të arta. 
Autoritetet doganore do të jenë në gjendje të veprojnë 
në shuma më pak se 10,000 euro, kur ka indikacione 
të një lidhje midis parave të gatshme dhe veprimtarisë kriminale. 
Rregullat e reja do të sigurojnë që autoritetet kompetente dhe njësitë nacionale të inteligjencës financiare në 
secilin shtet anëtar kanë informacionin e nevojshëm për të monitoruar dhe trajtuar flukset e parave që mund të 
përdoren për të financuar veprimtari të paligjshme. 

 
https://ec.europa.eu/taxation_customs 

1. Kryesimi i Sllovenisë me Këshillin e BE-së, 
01/07-31/12/2021; 

2. Sesioni plenar i Parlamentit Evropian, 05-
08/07/2021, Strazbur; 

3. Takim i ministrave për lidhje tejkufitare 
ndërmjet BE-së dhe Ballkanit Perëndimor, 
05-06/07/2021, Kranjë, Slloveni. 

4. Samiti virtual i Procesit të Berlinit, 
05/07/2021, Berlin, Gjermani. 

BE Kalendar / korrik 2021 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 
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RREGULLA TË REJA PËR TRANSFERIM TË PARAVE TË GATSHME NË BE 

Linqe të dobishme për publikime elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium  

Ligje të miratuara në Kuvend gjatë korrikut 2021: 

1. Ligji për lobim; 
2. Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për ajrin e ambientit;  
3. Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për fonde investuese; 
4. Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për rezerva të detyrueshme të naftës. 

https://ec.europa.eu/taxation_customs/individuals/cash-controls_en
https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium


Projekti IPA për "Asistencë Teknike për Parlamentin" 
u implementua në Kuvend në periudhën Janar 2011 - 
Qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte for-
cimi i kapacitetit institucional të Kuvendit dhe kështu 
përmirësimi i transparencës dhe llogaridhënies së tij 
ndaj qytetarëve. 
Brenda projektit IPA, u ofrua ndihmë financiare dhe 
profesionale për krijimin e një qendre të BE-së në Ku-
vend. 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u sigurojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit një qasje më të 
mirë në informacion mbi çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizative pjesë e Sektorit të 
Mbështetjes së Këshillit Nacional për Integrimin Ev-
ropian. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
në fusha të ndryshme të politikës evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 
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